

# 汝州：加强民生水利建设，保障民生福祉

文 / 图 融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 周玮



一湖碧水一城美景 王庆 摄

近段时间，天气寒冷，在位于洗耳河丹阳路河道治理现场却是一派热火朝天的繁忙景象，工人们忙着清理河道内的垃圾。

“虽然河道还在治理中，但是现在周边环境已经有了明显变化。”附近的住户说，“现在动‘筋骨’拓宽了沟渠，听说下一步还要在河道两侧建景观，搞绿化，将彻底告别过去的‘脏乱差’，沿河面貌也将焕然一新，想想以后的变化，我们特别期待。”

洗耳河属淮河流域沙河河水系，是北汝河的主要支流之一，也是横穿我市中心城区南北的一条河流。我市于2015年启动洗耳河综合整治工程，当前，马庙水库溢洪道到朝阳中路，长约11公里的桥段已完成。一期洗耳河商务中心区示范段综合整治项目已形成了1公里多的滨河景观带，带动了汝州市商务中心区的发展，成为市民休闲娱乐游玩的好去处。

今年，我市持续推进洗耳河综合整治项目二期工程，治理范围为洗耳河朝阳中路桥至北汝河入河口，长约4.45公里。工程建设结合河道沿线实际历史遗存等区域优化升级，实现生态、自然、亲水的效果。目前，该工程已完成河道平整，随后还要进行河堤加固、修建10道拦水堰等。

近年来，市水利局始终把民生理念贯穿到水利工作各方面，把民生情怀落实在水利工作全过程，以水利工程建设为核心，加大民生水利建设力度，水生态环境得到极大改善，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

为了解决群众出行难的问题，市水利局合理设计了龙山大道与堤顶北路、堤顶南路的连通匝道，打通了河堤路与城市道路的衔接，方便了沿岸群众出行。同时，市水利局还坚持将汝河南路项目作为景观大道高标准施工建设。依托龙山大道北汝河大桥，分别在堤顶南路和北路设计了桥下休憩平台。围绕堤顶道路，配套建设了橡胶跑道、城市阳台、太阳能路灯、排水设施、景观绿化等内容。目前，城市阳台成了市民游玩“打卡地”。汝河南路的建成通车，汝河南岸也形成了新的沿河景观通道，为北汝河城区段形成连续滨水景观带起到了提纲挈领、

穿针引线的脉络作用，对我市加快北汝河生态经济带建设、推动全域旅游发展具有十分重要的意义。

为了解决群众吃水难的问题，市水利局积极争取上级资金，启动了抗旱应急工程，在大峪镇、蟒川镇、焦村镇的4个行政村新打配机电深井4眼，在纸坊镇、焦村镇的3个行政村内拆除重建灌溉渠10.65公里，解决了周边近5000人的日常生活用水需求，恢复和新增了2.1万亩灌溉农田。为持续推进农村供水工程全覆盖，我市成立了汝州市农开水务有限公司，对全市农村供水的在建工程进行提升改造，对未建的160个行政村进行新建。同时，还谋划实施了前坪水库灌区北干管汝州供水一期工程，目前项目已开工，计划新建输水管道9.3千米，年供水量2243万立方米，可解决汝州城区及沿线温泉镇等4个乡镇约50万人的安全饮水问题，对保证城市供水、工业发展和农业灌溉安全性及保证率具有重大意义。

为了保障群众的生命财产安全，市水利局积极争取2000万元的河南省专项债券资金，用于夏店水库除险加固工程。主要对水库的大坝、溢洪道、输水洞加固和电气设备更新改造等，从而消除水库病险隐患，提高大坝防渗能力，增强大坝稳定性，增强水库防洪、灌溉、调蓄能力，持续提高水库的社会效益、经济效益。

“水库除险加固后，不仅水质得到了提升，蓄水也更加充足，我们以后浇地也都更方便了，整个水库风景还变得更加美丽。”附近村民都盼望着将来结合市里、村里的实际情况把水库发展为群众休闲观光的好去处。

一桩桩、一件件暖心的民生实事持续发力，如同涓涓细流，汇聚成爱民、为民的磅礴江河，润泽着百姓心田。“下一步，我局将继续扎实开展民生实事项目的后续建设工作，从‘小切口’入手解决‘大问题’。切实增强人民群众的民生福祉，提升人民群众获得感、幸福感、安全感。”市水利局相关负责人表示。

(本版图片部分为资料图)



水库溢洪道加固改造



水库除险加固施工现场



洗耳河项目部分河道已平整



洗耳河景观带



水库环线道路铺设



汝河堤顶路



新打配机电深井试通水成功



夏店水库除险加固完工